

భారతదేశం ఆరోగ్య సంరక్షణ మౌలిక సదుపాయాలు

భారతదేశంలో ఆరోగ్య సంరక్షణ మౌలిక సదుపాయాలు

ఆరోగ్యం అనేది అనారోగ్యం లేకపోవడమే కాకుండా ఒకరి పూర్తి సామర్థ్యాన్ని చేరుకోగల సామర్థ్యం కూడా అని నిర్వచించబడింది. ఇది ఒకరి శ్రేయస్సు యొక్క కొలమానంగా పనిచేస్తుంది. ఆరోగ్యం అనేది దేశం యొక్క మొత్తం అభివృద్ధి మరియు అభివృద్ధికి సంబంధించిన ఒక సమగ్ర ప్రక్రియ. ఆరోగ్య సంరక్షణ మౌలిక సదుపాయాలలో వైద్యులు, నర్సులు, ఆసుపత్రులు మరియు వివిధ పారామెడికల్ నిపుణులు, ఆసుపత్రులకు అవసరమైన పరికరాలు మరియు పడకలు మరియు బాగా అభివృద్ధి చెందిన ఫార్మాస్యూటికల్ పరిశ్రమ ఉంటాయి. ఆరోగ్య మౌలిక సదుపాయాలను అభివృద్ధి చేయడం ద్వారా, వస్తువులు మరియు సేవల ఉత్పత్తికి ఆరోగ్యకరమైన మానవశక్తిని ఒక దేశం నిర్ధారించగలదు. ఆరోగ్య మౌలిక సదుపాయాలు అందరికీ అందుబాటులో ఉన్నప్పుడే అది సాధ్యమవుతుంది. ఇటీవలి ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ (WHO) నివేదిక ప్రకారం, భారతదేశంలో ప్రతి 1000 మందికి కేవలం 0.5 ప్రభుత్వ ఆసుపత్రి పడకలు ఉన్నాయి. జనాభా యొక్క ఆరోగ్య సంరక్షణ డిమాండ్లను తగినంతగా తీర్చడానికి, భారతదేశంలో 3.5 మిలియన్ల ఆసుపత్రి పడకలు అవసరం. ఇటీవల, భారత ప్రభుత్వం అంతర్జాతీయ ఏజెన్సీల నుండి ఆరోగ్య మౌలిక సదుపాయాలను బలోపేతం చేయడానికి రుణ ఒప్పందాలపై సంతకం చేసింది. ఈ కథనంలో భారతదేశంలో ఆరోగ్య సంరక్షణ మౌలిక సదుపాయాలు గురించి చర్చించాము.

భారతదేశంలో ఆరోగ్య సంరక్షణ మౌలిక సదుపాయాలను మెరుగుపరచవలసిన అవసరం ఏమిటి?

- అనేక ప్రాథమిక ఆరోగ్య సంరక్షణ కేంద్రాలు (PHCలు) పడకలు, గదులు, మరుగుదొడ్లు మరియు తాగునీటి సౌకర్యాలు, శిశువులను ప్రసవించడానికి శుభ్రమైన లేబర్ రూమ్లు మరియు క్రమం తప్పకుండా విద్యుత్ వంటి ప్రాథమిక మౌలిక సదుపాయాలను కలిగి లేవు. MoHFW 2021 నుండి గ్రామీణ ఆరోగ్య గణాంకాల ప్రకారం, పట్టణ ప్రాంతాల్లో మొత్తం 5439 PHCలు మరియు గిరిజన ప్రాంతంలో 3966 PHCలు ఉన్నాయి.
- NITI ఆయోగ్ నివేదిక 2021 'బ్లెండెడ్ పైనాన్స్ ద్వారా భారతదేశంలో హెల్త్ కేర్ ను రీఇమేజినింగ్' పేరుతో భారతదేశ జనాభాలో 50% మందికి 35% హాస్పిటల్ బెడ్లు అందుబాటులో ఉన్నాయని హైలైట్ చేసింది, తద్వారా అందరికీ ఆరోగ్య సంరక్షణ సౌకర్యాలు అందుబాటులో ఉండేలా ఆరోగ్య సంరక్షణ మౌలిక సదుపాయాలను బలోపేతం చేయాల్సిన అవసరం ఉందని ఇది సూచిస్తుంది.

ఆరోగ్యం మరియు ఆరోగ్య మౌలిక సదుపాయాల సూచికలు

శిశు మరణాలు మరియు ప్రసూతి మరణాల రేట్లు, ఆయుర్దాయం మరియు పోషకాహార స్థాయిలు, అలాగే సంక్రమించే మరియు నాన్-కమ్యూనికేబుల్ అనారోగ్యాల ప్రాబల్యం వంటి సూచికలను దేశం యొక్క ఆరోగ్య పరిస్థితిని అంచనా వేయడానికి ఉపయోగించవచ్చు.

- భారతదేశం ప్రపంచ జనాభాలో ఐదవ వంతు మందిని కలిగి ఉంది, అయినప్పటికీ ఇది ప్రపంచ వ్యాధుల భారం (GBD)లో 20% మందిని కలిగి ఉంది. నిపుణులు ఒక నిర్దిష్ట వ్యాధి కారణంగా అకాల మరణానికి గురైన వ్యక్తుల సంఖ్యను, అలాగే వారు అనారోగ్యాల పర్యవసానంగా 'వైకల్యం' స్థితిలో గడిపిన సంవత్సరాల సంఖ్యను లెక్కించడానికి GBDని ఉపయోగిస్తారు.
- భారతదేశంలో, డయేరియా, మలేరియా మరియు TB వంటి అంటువ్యాధులు GBDలో సగానికి పైగా ఉన్నాయి. ప్రతి సంవత్సరం, ఐదు లక్షల మంది పిల్లలు, నీటి ద్వారా సంక్రమించే వ్యాధుల ఫలితంగా మరణిస్తున్నారు. ఎయిడ్స్ ముప్పు కూడా చాలా తీవ్రంగా ఉంది. ప్రతి సంవత్సరం, పోషకాహార లోపం మరియు టీకాలు వేయకపోవడం వల్ల 2.2 మిలియన్ల మంది పిల్లలు మరణిస్తున్నారు.

ఆరోగ్య మౌలిక సదుపాయాల యొక్క అంచనా

ఆరోగ్య సంరక్షణ సేవల అసమాన కేటాయింపు: ప్రస్తుత ఆరోగ్య సంరక్షణ వ్యవస్థ సంస్థలు మరియు మానవ వనరుల అసమాన పంపిణీతో బాధపడుతోంది. భారతదేశ జనాభాలో దాదాపు 70% గ్రామీణ ప్రాంతాలు ఉన్నాయి, అయితే మొత్తం ఆసుపత్రుల్లో 20% మాత్రమే అక్కడ ఉన్నాయి. ఆధునిక ఆరోగ్య సంరక్షణ సౌకర్యాలు మెజారిటీ పట్టణ ప్రాంతాల్లో మాత్రమే అందుబాటులో ఉన్నాయి.

ఆసుపత్రులు, పడకలు మరియు వైద్య పరికరాలు వంటి ప్రాథమిక హార్డ్వేర్ లేకపోవడం వల్ల భారతదేశ ఆరోగ్య సంరక్షణ వ్యవస్థ వృద్ధి తగ్గిపోతోంది. నేటికీ, దేశవ్యాప్తంగా ఉన్న ప్రాథమిక ఆరోగ్య కేంద్రాలకు (PHC) పడకలు, గదులు, మరుగుదొడ్లు, తాగునీటి సౌకర్యాలు, శిశువులను ప్రసవించడానికి శుభ్రమైన లేబర్ రూమ్లు మరియు క్రమం తప్పకుండా విద్యుత్ వంటి మౌలిక సదుపాయాలు లేవు. ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ (WHO) యొక్క ఇటీవలి నివేదిక భారతదేశంలో 1000 జనాభాకు 0.5 ప్రభుత్వ ఆసుపత్రి పడకలు మాత్రమే ఉన్నాయని హైలైట్ చేసింది. జనాభా యొక్క ఆరోగ్య సంరక్షణ అవసరాలను తగినంతగా అందించడానికి భారతదేశంలో 3.5 మిలియన్ల అదనపు ఆసుపత్రి పడకలు అవసరం.

పేలవమైన పారిశుధ్య వ్యవస్థలు: గ్రామీణ మరియు పట్టణ పారిశుధ్య వ్యవస్థలు రెండూ భయంకరంగా ఉన్నాయి. ప్రజల ఆరోగ్యానికి శానిటరీ సౌకర్యాలను మెరుగుపరచడం చాలా అవసరం.

ప్రైవేట్ రంగం పాత్ర: తగిన ఆరోగ్య ప్రైవేట్ను ఏర్పాటు చేయడంలో ప్రభుత్వ రంగం చాలా ప్రభావవంతంగా లేదు. ప్రజల ఆరోగ్య సంరక్షణ అవసరాలను పరిష్కరించడానికి, ప్రభుత్వ మరియు ప్రైవేట్ రంగాలు మరింత సన్నిహితంగా కలిసి పనిచేయాలి. ఈ లోపాలను అధిగమించడానికి ప్రభుత్వం పటిష్టమైన చర్యలు తీసుకోవాలి, ఉత్పాదకత పెరగడానికి మరియు ఆర్థిక వృద్ధికి మెరుగైన ఆరోగ్యం చాలా ముఖ్యమైనది.

వైద్యుల కొరత: ఇది మరొక ఆరోగ్య సంక్షోభం నేపథ్యంలో ప్రమాదకరంగా మారవచ్చు. భారతదేశం ప్రతి సంవత్సరం 50,000 మంది వైద్య గ్రాడ్యుయేట్లను ఉత్పత్తి చేస్తున్నప్పటికీ, మానవ వనరుల కొరత చాలా ఎక్కువగా ఉంది. నేషనల్ హెల్త్ వర్క్ ఫోర్స్ అకౌంట్స్ (NHWA) ప్రకారం ప్రతి 10,000 మందికి వైద్యులు మరియు నర్సులు/మిడ్-వైవ్ల స్టాక్ సాంద్రత వరుసగా 8.8 మరియు 17.7. ఈ అంచనాలన్నీ 10,000 జనాభాకు 44.5 వైద్యులు, నర్సులు మరియు మంత్రసానుల WHO పరిమితి కంటే చాలా తక్కువగా ఉన్నాయి.

ఆరోగ్య సంరక్షణకు సంబంధించి ప్రభుత్వ కార్యక్రమాలు

- జాతీయ ఆరోగ్య మిషన్
- ఆయుష్మాన్ భారత్
- ప్రధాన మంత్రి జన్ ఆరోగ్య యోజన (AB-PMJAY)
- PM నేషనల్ డ్యూలసిస్ ప్రోగ్రామ్
- జనన్ శిశు సురక్ష కార్యక్రమం (JSSK)
- రాష్ట్రీయ బాల్ స్వాస్థ్య కార్యక్రమం (RBSK)

ఆరోగ్య సంరక్షణకు సంబంధించిన సవాళ్లను పరిష్కరించడానికి, భారతదేశంలో కొత్త ఆరోగ్య సంరక్షణ సౌకర్యాల నిర్మాణంలో పెట్టుబడి పెంపుదల, ఉన్న సౌకర్యాల మెరుగుదల మరియు మరింత మంది వైద్య నిపుణుల శిక్షణ మరియు నియామకంతో సహా మెరుగైన ఆరోగ్య మౌలిక సదుపాయాల అవసరం ఉంది. ఇది నాణ్యమైన వైద్య సంరక్షణను మెరుగుపరచడానికి మరియు రోగులపై ఆర్థిక భారాన్ని తగ్గించడానికి సహాయపడుతుంది.

